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 Második hónapja csökken az álláskeresők száma a megyében.  A február óta szezonálisan bővülő munkaerő-keresletet jelentősen megnövelték a márciusban indított új közfoglalkoztatási programok. Ez évben bejelentett állások betöltése révén május végéig 36,8 ezer álláskereső jutott munkához a megyében, többségük (81,6%) a helyi/országos startmunka programok résztvevője lett, de csaknem minden ötödik álláskereső (18,4%) az elsődleges munkaerőpiacon talált munkát. Távoztak a nyilvántartott álláskeresők közül azok is, akik támogatott munkaerőpiaci képzést kezdtek, az érintettek száma május végére meghaladta az ötezer főt. Az alkalmazott foglalkoztatási-képzési támogatások, a foglalkoztatás bővülése következtében az országos trendnek megfelelően a megyében is folytatódott az álláskeresők számának csökkenése. 2017. május végén Borsod-Abaúj-Zemplén megye 16 járási hivatala összesen 37 588 fő álláskeresőt tartott nyilván, 5,7%-kal (2,3 ezer fővel) kevesebbet, mint április végén, az egy évvel korábbi létszámhoz mérten pedig 2,8%-kal (1,1 ezer fővel) lettek kevesebben. Országosan mindkét időponthoz képest csaknem azonos a különbség, május folyamán 6,4%-kal (19,7 ezer fővel) 287,6 ezer főre fogyott az álláskeresők létszáma, 2016. május végéhez képest pedig 6,3%-os (19,4 ezer fős) az országosan lezajlott csökkenés. A megyében nyilvántartott álláskeresők száma továbbra is kevésbé csökkent, mint országosan, ezért a számuk országosból való részesedése (13%) kissé nagyobb, mint egy éve volt (12,6%).  
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fő Az álláskeresők számának változása járásonként B.-A.-Z. megyében, 2016. és 2017. május

2016. máj.2017. máj.

 Az előző hónaphoz képest a cigándi járás kivételével – ahol 13 fővel emelkedett – valamennyi járásban csökkent a járási hivatallal kapcsolatban álló álláskeresők száma. A csökkenés mértéke négy járásban (mezőcsáti, putnoki, edelényi, sárospataki) 10% körüli volt - máshol ennél kisebb -, de az érintettek számát tekintve csak 9 járásban haladta meg a száz főt, köztük az ózdi és a miskolci járásban a három- illetve a négyszáz főt. A létszámcsökkenést a megye nagyobb részén továbbra is elsősorban a közfoglalkoztatási lehetőségek eredményezték, az ipari térségekben nagyobb szerepe volt ebben a feldolgozóiparban és a szolgáltató szektorban felmerülő munkaerő-keresletnek, illetve megyén kívüli foglalkoztatóknak is. Az elmúlt év májusához viszonyítva járásonként változatosabb a helyzet. A nagyobb, tagoltabb munkaerőpiaccal rendelkező térségekben (pl. a miskolci, a kazincbarcikai, a sárospataki járásban) 8-12%-kal kevesebb lett az álláskeresők száma, több járásban a tavalyihoz közeli a számuk (pl. a tiszaújvárosi, az 
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ózdi, az edelényi járásban), a közfoglalkoztatásra jobban ráutalt térségekben (pl. az encsi, a cigándi, a gönci, a szikszói járásban) viszont 9-13%-os növekedés figyelhető meg. A rendelkezésre álló legutóbbi, 2017. áprilisi adatok szerint a közfoglalkoztatottak megyei létszáma 31,9 ezer fő volt, 10,2%-kal (3,6 ezerrel) kevesebb, mint egy éve, ami ez utóbbi térségeket rendszerint jobban érintette. Ezzel együtt a közfoglalkoztatásban lezajlott megyei csökkenés jóval mérsékeltebb volt, mint országosan (-19,6%), ami a megyei közfoglalkoztatottak részarányának emelkedését is eredményezte. A regisztrált álláskeresők létszáma alapján számított munkanélküliségi arány1 az előző hónaphoz képest a megyében 0,8 százalékponttal csökkent, országosan pedig 0,4 százalékponttal lett kisebb a mutató. Borsod-Abaúj-Zemplén megyében 2017. május végén 13,2%-ot tett ki az álláskeresők számának gazdaságilag aktív népességhez mért aránya, ami 0,5 százalékponttal alacsonyabb az egy évvel korábbinál. Az országos arány 6,3% volt, ami szintén 0,5 százalékponttal kedvezőbb a 2016. májusban mért aránynál.  A havi létszámváltozásnak megfelelően változott a járási mutatók értéke, a stagnáló cigándi járási arányon kívül többé-kevésbé valamennyi járásban csökkent az álláskeresők részaránya a gazdaságilag aktív népességen belül. Májusban is a miskolci és a tiszaújvárosi járásban volt a legalacsonyabb az álláskeresők aránya, nem érte el a 10%-ot sem. További hat járásban (pl. kazincbarcikai, mezőkövesdi, sárospataki) is még viszonylag alacsony, 12-14% közötti volt, s csak a cigándi, a gönci, az encsi és a szikszó járásban haladta meg kissé a 20%-ot. Az előző év májushoz mérve csak a szikszói és a gönci járásban emelkedett 1-3 százalékponttal, máshol rendszerint stagnált vagy pl. kazincbarcikai, a putnoki, a tokaji térségben 1-2 százalékponttal süllyedt ennek a mutatónak az értéke.   Az álláskeresők aránya a gazdaságilag aktív népességen belül, B.-A.-Z. megye járásaiban, 2017. május (%) 
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 Az utóbbi két hónap nagy létszámforgalmát követően májusban jóval kevesebben kérték álláskeresőként való nyilvántartásba vételüket, s kevesebben is kerültek ki közülük, mint márciusban vagy áprilisban. Májusban 4,4 ezer fő került be a nyilvántartott álláskeresők közé, közülük alig 280 főt (6%) első ízben, 4,1 ezer főt (94%) ismételten regisztráltak. Az előbbiek száma 30 illetve 100 fővel volt kevesebb, mint áprilisban, vagy mint tavaly májusban, a visszatérőké viszont csak az előző havitól maradt el (14%-kal, 0,7 ezer fővel), a tavalyitól alig különbözött. A hónap folyamán nyilvántartásba vett álláskeresők között kevesebb volt a pályakezdő álláskereső is. Májusban 700 fiatalt (16%) pályakezdőként regisztráltak, közülük négyből hárman már nem először kérték nyilvántartásba vételüket. Az első ízben nyilvántartásba vett pályakezdők (161 fő) összetétele a szokásosnak megfelelő volt: többségük alapfokú iskolai végzettséggel (60%), fele ennyien középfokú iskolát végezve (35%) keresnek állást, míg legkisebb csoportjuk diplomával rendelkezik (5%). Az ismételten regisztrált pályakezdők között a két első csoport létszáma kiegyenlítettebb (53-45%), míg a diplomásoké csak 2%-ot tesz ki.  Májusban 6,7 ezer fő álláskereső került ki a nyilvántartásból, 27%-kal (2,4 ezer fővel) kevesebben, mint az előző hónapban, s több mint 1,1 ezer fővel (15%-kal) szintén kevesebben, mint egy éve. A kiáramlás jobban mérséklődött a nem pályakezdők körében, ami elsősorban a közfoglalkoztatási lehetőségek                                                  1 A regisztrált álláskeresők száma a gazdaságilag aktív népesség előző évi átlagos létszámához viszonyítva. A járási mutatókat a gazdaságilag aktív népesség 2016. évi mikrocenzus szerinti területi megoszlása alapján számoltuk. 
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csökkenésével magyarázható. Elhelyezkedés vagy támogatott munkaerőpiaci képzés megkezdése miatt a kilépők 61,6%-át törölték a nyilvántartásból (illetve a képzés, a közfoglalkoztatás idejére szüneteltetik a nyilvántartását). Májusban is az elhelyezkedők többsége közfoglalkoztatott lett a másodlagos munkaerőpiacon (40,7%), fele annyian (20,9%) pedig az elsődleges munkaerőpiacon jutottak munkához, nagyjából minden ötödik bértámogatás vagy egyéb támogatás (pl. lakhatási támogatás, vállalkozó váláshoz nyújtott támogatás) segítségével.  Az előző hónaphoz képest az átlagosnál nagyobb arányban a fiatalok, a szakközépiskolában, technikumban vagy felsőfokú tanintézetben végzettek, illetve a rövid ideje álláskeresők és a férfiak száma fogyott az álláskeresők között. A május végén nyilvántartott álláskeresők kissé több mint felét a férfiak, kisebb részét a nők alkották (51,6% ill. 48,4%). A legtöbb álláskereső 35-44 éves (21%) volt, de továbbra is hasonló a tíz évvel fiatalabb és idősebb, a 25-34 éves (20,6%), illetve a 45-54 éves (20,6%) álláskeresők részaránya a megyei álláskeresők között. Közel ilyen arányt képviseltek már az 55 éves vagy idősebb korosztályhoz tartozók is (19,4%), a legkisebb csoportot pedig a legfiatalabbak, a legfeljebb 24 évesek alkották (18,4%). Az egy évvel korábbihoz képest a legidősebbeké mutat kissé nagyobb emelkedést, de nőtt a fiatalok részaránya is, a köztük lévő korcsoportoké viszont továbbra is csökkenést jelez. 
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Az álláskeresők összetétele legmagasabb iskolai végzettségük szerint B.-A.-Z. megyében, 2016. és 2017.  május

8 általánosnál kevesebb általános iskola szakmunkásk., szakisk.szakközépisk., technikum gimnázium főisk.,egyetem  Az alacsony végzettségűek részaránya mindig is meghatározó volt az álláskeresők között, ők alkotják ebből a szempontból a legnagyobb csoportot. A 2017. május végi létszámot tekintve tízből egy álláskereső (9,6%) nem fejezte be az általános iskolát, további négy (40,3%) pedig csak általános iskolai végzettséggel rendelkezik. A következő nagyobb csoport szakmunkásképzőt vagy szakiskolát végzett (26,3%), a többiek középiskolai vagy felsőfokú végzettséggel rendelkeznek. A középiskolát végzettek többsége az érettségi mellett szakközépiskolai (egy részük technikumi) szakképesítéssel is rendelkezik (12,6%), kisebb részük gimnáziumban érettségizett (8%). A felsőfokú végzettséget szerzett álláskeresők részaránya változatlanul alacsony (3,1%). A közfoglalkoztatásban résztvevők számának kismértékű csökkenésével párhuzamosan, az egy évvel korábbi összetételhez képest a 8 általános iskolai osztályt vagy annál kevesebbet végzettek részesedése számottevőbben emelkedett a nyilvántartott álláskeresők között, a többi, iskolai végzettség szerint elkülönített csoporté – különböző mértékben - mérséklődött.  A legfeljebb 8 általános iskolai osztályt végzettek alkotják a munkaerőpiaci szempontból a legnehezebb helyzetben lévő álláskeresői rétegek közül a legnagyobb csoportot. Május végén 18,8 ezer fő tartozott közéjük, 2,6%-kal (0,5 ezer fővel) több, mint egy éve. Számuk hosszabb ideje csökkenő tendenciájú volt, amit most a közfoglalkoztatási lehetőségek csökkentése szakított meg. Ezzel szemben a tartósan, a legalább egy éve nyilvántartott álláskeresők közé tartozók száma továbbra is elmarad az egy évvel korábbitól. Május végén 10,3 ezer fő minősült tartósan álláskeresőnek a megyében, 5,2%-kal (0,6 ezerrel) kevesebb, mint egy éve. Nagyjából ennyien vannak a főként idősebb koruk miatt veszélyeztetettek, a legalább 50 éves álláskeresők (11 ezer fő), éves szinten ennek a csoportnak a létszáma stagnál, mindössze 33 fővel volt kevesebb a tavaly májusitól. A 25 évesnél fiatalabb álláskeresők száma is csupán tíz fővel marad el a tavalyitól, május végén 6,9 ezren voltak. A legkisebb hátrányos munkaerőpiaci helyzetű csoport a megváltozott munkaképességű álláskeresők csoportja (1,4 ezer fő), májusban 8,9%-kal (138 fővel) voltak kevesebben, mint egy éve. Az elmúlt hónaphoz képest az említett valamennyi réteg létszáma csökkent, legkevésbé a tartósan álláskeresőké (1%-kal), a többi csoporté 3-7%-kal lett kevesebb. Szám szerint tekintve az alacsony iskolai végzettségűeké fogyott a leginkább (1,1 ezer fővel), legkevésbé pedig a megváltozott munkaképességűeké (közel 40 fővel).  



   TÁJÉKOZTATÓ, 2017. MÁJUS   

 4/6

Két hónapos emelkedést követően ismét csökkent az álláskeresők ellátására jogosultak száma az álláskeresők között, s hasonlóképp változott a foglalkoztatást helyettesítő támogatásra (FHT) jogosultak és a pénzbeli ellátásra vagy támogatásra nem jogosultak száma is. 2017. május végén 3,8 ezer fő volt jogosult álláskeresési járadékra, 2 ezer fő pedig a nyugdíj előtt állók segélyére. Együttes létszámuk (5,8 ezer fő) 18,7%-kal (1,3 ezer fővel) maradt az egy hónappal korábbitól, viszont bő ötödével (21,9%-kal, 1 ezer fővel) továbbra is felülmúlta a tavalyit. Az FHT-ra jogosultak hó végi létszáma minimálisan, mindössze 54 fővel (0,4%-kal) 14,7 ezerre fogyott egy hónap alatt, de ennél nagyobb mértékben maradt el az egy évvel korábbitól (5,1%-kal, 0,8 ezer fővel). A pénzbeli ellátásra nem jogosultak száma is már második hónapja apad, most 0,9 ezer fővel (5%-kal) 17 ezer főre mérséklődött. Az egy évvel korábbihoz viszonyítva is alacsonyabb a számuk (1,3 ezer fővel, 7,2%-kal). Az álláskeresők ellátására jogosultak részaránya a hónap végén 15,4% volt, az FHT-ra jogosultaké 39,2%-ot, míg az ezek egyikére sem jogosultaké 45,3%-ot tett ki. Az egy évvel korábbihoz képest az álláskeresők ellátására jogosultak részaránya 3,2 százalékponttal emelkedett, a pénzbeli ellátásra nem jogosultaké és az FHT-ra jogosultaké 1 illetve 2,2 százalékponttal süllyedt.  
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2017. május2016. május  2017. május végén 4,5 ezer fő pályakezdő álláskeresőt tartottak nyilván a járási hivatalok, számuk 7%-kal (0,3 ezer fővel) elmaradt az előző havitól, a 2016. május végi létszámhoz mért csökkenés pedig ennél kissé erőteljesebb (-10,4%, -0,5 ezer fő) volt. Országosan mind a havi, mind az éves létszámfogyás markánsabb volt. A hó végi zárónapon országosan 28,8 ezer pályakezdő álláskeresőt tartottak nyilván, 8,6%-kal (2,7 ezer fővel) kevesebbet, mint egy hónapja, illetve 15,5%-kal (5,3 ezer fővel) kevesebbet, mint egy éve. A hónap folyamán kevesebb pályakezdő kérte nyilvántartásba vételét (0,7 ezer fő), mint áprilisban vagy egy éve, s az ebből a státuszból távozóké (1 ezer fő) is elmaradt az egy illetve tizenkét hónappal korábbitól. A nyilvántartásból kikerült pályakezdők 46,5%-a elhelyezkedett, kissé többen a közfoglalkoztatásban (26,8%), mint az elsődleges, a normál munkaerőpiacon (19,7%). Mind az előző hónappal, mind az egy évvel korábbival összehasonlítva májusban nagyjából harmadával kevesebben helyezkedtek el, a csökkenés zömmel a közfoglalkoztatást vállalók számában ment végbe, a nyílt munkaerőpiacon elhelyezkedő csak néhány fővel volt kevesebb. 
 4,1 ezer üres állást jelentettek be a járási hivatalokban.  A márciusi, a 2017. évi közfoglalkoztatási programok indítása miatt akkor rekordszámú (30,6 ezer) állásbejelentéshez képest nagymértékben csökkent a járási hivatalokban bejelentett üres állások száma. A megyei közfoglalkoztatók most 3,1 ezer főre jelentettek be munkaerőigényt, az elsődleges munkaerőpiacon tevékenykedő munkáltatók pedig az elmúlt havihoz hasonló, kissé több mint 1 ezer üres állás betöltéséhez vették igénybe a járási hivatalok munkaerő-közvetítési tevékenységét. Így májusban összesen 4,1 ezer üres álláshelyet vettek nyilvántartásba a járási hivatalok, ami 29 illetve 27%-kal elmaradt az előző havitól és az egy évvel korábbitól egyaránt. A közfoglalkoztatásban rendelkezésre álló foglalkoztatási lehetőségek száma nagyobb mértékben csökkent. 
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Országosan havi szinten ennél nagyobb ütemben csökkent a bejelentett üres állások száma, az egy évvel korábbihoz képest viszont nem tapasztalható olyan mértékű fogyás, mint a megyében. 2017. május folyamán országosan összesen 36,1 ezer állást jelentettek be a munkáltatók, harmadával kevesebbet, mint áprilisban, s 16%-kal kevesebbet, mint egy éve. A bejelentett állások 11%-át Borsod-Abaúj-Zemplén megye járási hivatalai vették nyilvántartásba.  
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db A hónap folyamán B.-A.-Z. megyében bejelentett új állások száma járásonként, 2017. május nem tám. állásegyéb támogatásközfoglalkoztatás

 A májusban bejelentett üres állások 75%-a a közfoglalkoztatás keretében állt  rendelkezésre a megyében, s csak minden negyedik (25%) volt normál, az elsődleges munkaerőpiacon található állás. A bejelentett üres állások 83%-ához támogatási igény kapcsolódott, 17%-a támogatási igény nélküli állás volt. Támogatással 3,4 ezer főt kerestek, közülük mintegy 300 főre bértámogatással az elsődleges munkaerőpiacon, a többségre (3,1 ezer fő) a közfoglalkoztatásban tartottak igényt. Támogatási igény nélkül 710 főre kezdeményeztek munkaerő-közvetítést az elsődleges munkaerőpiacon tevékenykedő vállalkozások, intézmények. A hónap folyamán bejelentett állások közül minden negyedik a miskolci járásban működő foglalkoztatónál állt rendelkezésre (25,1%, 1 ezer állás), s további négy - a kazincbarcikai, az ózdi, a szerencsi és a cigándi - járásból jeleztek még viszonylag sok, járásonként 310-370 (7,6-9,1%) főre vonatkozó munkaerőigényt a helyi munkaadók. A támogatott állások aránya 9 járásban kiemelkedően nagy, 90-100% közötti volt, ezek kevés kivétellel közfoglalkoztatási munkalehetőségek voltak. Az elsődleges munkaerőpiaci foglalkoztatók által bejelentett, s egyben bérjellegű támogatási igénnyel társult állások száma csak a miskolci, az ózdi és a kazincbarcikai járásban volt 25-75 db közötti, a többi járásban ennél kevesebb. A nem támogatott állások csaknem fele szintén a miskolci járásban működő munkaadóknál állt rendelkezésre (45,5%, 305 állás), ezen kívül csak a kazincbarcikai (15%) és az ózdi (13%) járásban volt még 90-100 támogatási igény nélküli üres állás a nyílt munkaerőpiacon.  Az elsődleges munkaerőpiaci foglalkoztatók által bejelentett összes állás (1 ezer db) 60%-át feldolgozóipari (28%), kereskedelmi (16%) és építőipari (16%) cégek jelentették be. Ezen kívül a vendéglátással, valamint adminisztratív szolgáltatási tevékenységgel foglalkozó vállalkozások jeleztek még viszonylag több (áganként 80-90 db, 7,5-9%) üres állást. Ezek közül a nagyobb munkaerő-igénnyel megjelenő ágak közül az előző hónapban bejelentett állások számához képest csak a feldolgozóiparból jelzett munkaerőigények száma emelkedett, más ágak kereslete az előző havi közelében volt vagy csökkent. A 2016. májusi munkaerő-kereslethez viszonyítva pedig csak az építőipari üres állások számában figyelhető meg növekedés, a többi területről rendszerint 10-30, az adminisztratív szolgáltatással foglalkozó cégek részéről mintegy 160 állással kevesebbet jelentettek be a járási hivatalokban. A nyílt munkaerőpiaci állások nagyjából felét szakképzett álláskeresőknek hirdették meg. Főként lakatosokat és bolti eladókat kerestek, de 10-30 állás volt még kőművesek, ácsok, villanyszerelők, festő-mázolók, víz-gáz-, fűtésszerelők, forgácsolók, gépjármű- és motorszerelők, valamint szakácsok, pékek és irodai adminisztrációs munkához értő álláskeresők számára is. A közfoglalkoztatási programokban zömmel (95%) segéd-vagy betanított munkásra volt igény. A szakképzett álláskeresők számára elsősorban gépkarbantartó és ügyviteli-adminisztrációs munkaköröket kínáltak a közfoglalkoztatók, s néhány munka-és termelésszervezőre, illetve építőipari szakmunkásokra volt még májusban kereslet a részükről.  2017. január-május folyamán 5-5 miskolci és ózdi munkáltató vette igénybe a jelentősebb létszámbővítése kapcsán felmerült nagyobb, egyszerre legalább tíz főt elérő munkaerőigénye kielégítéséhez az érintett járási hivatalok foglalkoztatási osztályának munkaerő-közvetítő, toborzó szolgáltatását. Az így létrehozott 
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217 munkahely többségére hívásfogadó operátor, telefonos termékértékesítő, gyártósori összeszerelő, gépkezelő, csőszerelő vagy lakatos munkát vállaló álláskeresőket vártak. A bővítések nagyobb része miskolci (62%), kisebb része ózdi (38%) telephelyeken valósult meg.  
 2017. május folyamán egyetlen munkaadó sem jelentett be csoportos létszámcsökkentésre vonatkozó döntést a megyében.  A hónap folyamán nem kapott a kormányhivatal értesítést csoportos létszámcsökkentésre irányuló döntésről. 2017 folyamán korábban összesen 3 gazdálkodó szervezet jelentett be csoportos létszámcsökkentést. Az érintett 308 fő munkája azonban nem került veszélybe, a közfeladatok ellátását átvevő vállalkozás valamennyi munkavállaló foglalkoztatását biztosítja.  Az elmúlt év végén illetve ez év elején átmenetileg nehéz helyzetbe került megyei vállalkozások közül többen sikerrel pályáztak az Országos Foglalkoztatási Közhasznú Nonprofit Kft. által meghirdetett „Azonnal cselekszünk” elnevezésű program keretében munkahelymegőrző támogatásra. A támogatás segítségével az átmeneti nehézségek időszakában elkerülhetővé vált számukra a létszámcsökkentés. Az ez évben benyújtott támogatási kérelmek közül május végéig két kérelemről született támogató döntés, melynek révén egy gönci és egy sárospataki járásbeli vállalkozás kapott hat hónapos időszakra szóló támogatást együttvéve 66 fő munkahelyének megőrzéséhez. Miskolc, 2017. június 26.  


